

Capital: mes..... 1'25
Provincias: trimestre..... 3'75
Extranjero: año..... 40-00
Número suelto 5 céntos

LA REGIÓN CÁNTABRA

DIARIO REPUBLICANO

FRANQUEO CONCERTADO

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción a precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º - Teléfono 789. - Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carnal, núm. 8, bajo. - Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31 - Teléfono, número 502

SIGUE EL DESTROZO DE TRAJOS

Géneros para vestidos..... 4 15 CÉNTIMOS
Ricas lanas, lisas y dibujos a 35 CÉNTIMOS
Cretonas de colchas..... 25 CÉNTIMOS
Visillos preciosos..... 25 CÉNTIMOS
Preciosas bufandas..... 25 CÉNTIMOS
Ricos pañetes de vestido, elegantes..... 4 PESETA

Y muchos géneros imposibles de enumerar, a precios casi gratis

ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO

PRECIO FIJO

INTERESES MUNICIPALES

HOY SALE, SEÑORES, HOY!

No se trata, simpáticas lectoras y amables lectores, del premio mayor de la lotería nacional, que venga a endulzar las penas de algunos afortunados mortales con unos miles de pesetas, no.

Lo que hoy saldrá del tenebroso misterio en que lo rodearon sus autores, será un acuerdo radicalísimo, trascendental, que sirva para «recluírnos a la sombra» durante algunos años, por haber «metido baza» en el asunto del muro de la avenida de la Reina Victoria.

Pero no adelantemos los sucesos, como dicen los novelistas por entregas, y vayamos por partes, siguiendo la relación de los hechos desde su iniciación.

Ya expusimos ayer que los concejales monárquicos se habían reunido el viernes por la noche, después de haber terminado la sesión, para tratar de un asunto relacionado con la campaña emprendida por LA REGIÓN CÁNTABRA.

La reunión fué secreta y el encargado de avisar a sus compañeros—el ujier, como si digéramos—ha sido un joven concejal maurista de roma inteligencia, que de esaño en esaño iba dando el aviso.

Aunque de la reunión que se celebró en el despacho de la Alcaldía prometieron los reunidos, bajo palabra de honor, el callar los acuerdos recaídos, nosotros pudimos enterarnos de que entre los reunidos no hubo unanimidad de opiniones, pues no se atrevieron a tomar resoluciones definitivas, porque consideraban asunto grave el meterse a definidores de hechos que se ajustan a la más estricta justicia.

Lo único que acordaron—tenemos pruebas de ello—fué convocar a los concejales monárquicos, reformistas y al socialista independiente, excluyendo a los republicanos, a una reunión que se celebrará hoy, a las cuatro de la tarde, en el Ayuntamiento.

Porque por rara coincidencia se admiten los técnicos propuestos por el contratista y se recusan los del Municipio.

Item más. Para dar más dilación a la aprobación de los informes que ayer publicamos, preténdese abrir nueva información, que costará unos miles de pesetas a las arcas municipales, encima de las que lleva pagadas, demostrando, implícitamente, que los letrados que prestan sus servicios al Ayuntamiento ó se inclinan en favor del mismo, ó son nulidades.

El dilema está bien claro. Llamando a letrados de fuera ¿para qué sirven los del Municipio?

Conteste quien sepa y pueda. Respecto al señor Pérez del Molino, que también firma la enmienda, prometió, al menos eso hemos oído en la casa Ayuntamiento, presentar un informe que en su calidad de ingeniero hubiera sido notable y digno de ser respetado por los concejales profanos en arquitectura ó ingeniería.

No obstante la promesa y después de escribir varias cuartillas, no llegó a formularlo, ignorando los motivos que indujeron al señor Pérez del Molino a desistir de suscribir el informe. «Cosas veredes, buen Cid, que harán...» reir al pueblo.

Por lo demás... por lo demás... Hoy sale, señores, hoy!

Por lo demás... por lo demás... Hoy sale, señores, hoy!

Por lo demás... por lo demás... Hoy sale, señores, hoy!

Por lo demás... por lo demás... Hoy sale, señores, hoy!

Por lo demás... por lo demás... Hoy sale, señores, hoy!

Por lo demás... por lo demás... Hoy sale, señores, hoy!

Por lo demás... por lo demás... Hoy sale, señores, hoy!

Renunciando a la mano de doña Leonor

En El Cantábrico y en La Alalaya de ayer hemos leído las declaraciones hechas en Madrid por los dos Juan's más salientes en la política montañesa, por don Juan Ruano y don Juan García Lomas.

Nosotros, que somos por temperamento bastante inclinados a reírnos por la cosa más nimia, excusamos decir que dichas declaraciones nos han hecho de reír una porción. Tanto así, que el acceso de hilaridad todavía no hemos podido desterrarle.

Y nuestra risa está justificada, porque las palabras de los señores Ruano y Lomas no pueden conducirnos a serias meditaciones. Quizás dichas en otros momentos, hubiesen logrado el milagro de tomarlas en serio; pero, cómo conducirnos en esta forma, cuando don Juan Ruano y don Juan García, hablando de las gentes que vienen realizando los catalanes en Madrid, respecto al establecimiento de las zonas neutrales, se atreven a decir:

«Los hemos ayudado en sus gestiones mientras se movieron dentro de un plan racional; pero desde ahora nos separaremos y preferiremos que no se otorgue la zona neutral que tenemos solicitada, a exigirlo en la forma que pretenden los catalanes, pues toda ley obtenida por la violencia, siempre puede quedar derogada cuando desaparece el estado circunstancial y transitorio de amenazas y coacciones que obligó a dictarla.»

Es decir, que los señores Ruano y Lomas, jamás, aunque Santander se muera de hambre, pedirán al Gobierno nada que esté fuera del formalismo obligado, lo que, dado el ambiente en que desrollan su actuación los Gobiernos del régimen, es tanto como esperar a comer ostras, abriéndolas por medio de rogativas.

Los señores Ruano y Lomas no pueden pedir nada a los Gobiernos, ni dentro de la ley, ni por la violencia, porque ninguno de los dos es diputado por el deseo del pueblo, sino por el favor oficial, y los representantes catalanes pueden pedir lo que el pueblo necesita, porque tienen a éste tras de ellos, y porque nada deben a los Gobiernos.

Si Santander necesita para su desarrollo comercial ó industrial el establecimiento de una zona franca, ¿por qué no han de emplear los señores Ruano y Lomas la violencia, y si no la violencia, ¿qué ésta no la han empleado los catalanes, si otros medios que tiendan a favorecer a la montaña, que conduzcan a ésta a vivir en un ambiente de menos miserias que el en que se desarrolla?

¿Es que los señores Ruano y Lomas no han empleado toda clase de medios—la violencia inclusive—para lograr obtener la investidura de diputado?

Lo que les ocurre a los dos citados señores es que su figura en las Cortes es una figura puramente decorativa, son figuras, en una palabra, que se mueven a los deseos y conveniencias del presidente del Consejo de ministros y del ministro de la Gobernación. Y ¡ay el día que no lo hiciesen!

En cambio los catalanes tienen ambiente propio, exigen porque no deben, se imponen porque saben y pueden; y buena prueba de ello son las mejoras y beneficios que alcanzan para su región, sin que haya ningún ministro que después de otorgados esos beneficios y mejoras se atreva a quitárselos ni antes ni después de estados circunstanciales ni transitorios.

Esto solamente puede ocurrir a regiones como la nuestra, donde los diputados se creen ó consideran superhombres en cuanto han logrado una subvención de 10.000 pesetas para un camino vecinal ó para el arreglo de la torre de una iglesia.

LOS COMPRIMIDOS Escobar López curan siempre y para siempre todas las enfermedades del ESTOMAGO ó INTENTINOS.

Pídase en farmacias y centros de específicos.

DE LA CAMPAÑA

Como verá el lector, la guerra está en su apogeo.

Alemania, esa formidable águila bajo cuyas alas quisiera acaparar todo lo existente, presa de una obsesión fantástica se ha lanzado a la lucha y dispútase la soberanía de mar y tierra con los ejércitos aliados que, comprendiendo los instintos que la guían, impedirán su victoria á toda costa.

No es la guerra actual una de esas guerras en las que las naciones beligerantes pierden un puñado de valientes y unos montones de oro, no; se trata de una campaña en la cual, la victoria de uno de los contendientes, traerá la luz, el progreso, la emancipación de los pueblos, en una palabra. Mientras que de del otro, el pensarlo horroriza, si recordamos aquellos fatídicos tiempos de la inquisición que afortunadamente no conocimos, en que mandaban los secuaces del otro rival.

¿Cuál nos conviene y cuál no? No es quien el cronista para decirlo.

El pueblo noble, el pueblo sensato y justo alma de las naciones, es quien debe juzgar y esforzarse por contribuir al triunfo del que puede arrancarnos de la bochornosa apatía en que nos encontramos.

Cuando dos luchan, forzadamente uno ha de estar amparado por esa fuerza sublime y grande que le inculca la lucha y a quien todos llamamos la fuerza de la razón.

En la campaña actual, uno de los rivales está amparado de esa fuerza santa, y es tal la nobleza que sus ideales persiguen, tan altruista el fin que se propone, que hasta la

Renunciando a la mano de doña Leonor

En El Cantábrico y en La Alalaya de ayer hemos leído las declaraciones hechas en Madrid por los dos Juan's más salientes en la política montañesa, por don Juan Ruano y don Juan García Lomas.

Nosotros, que somos por temperamento bastante inclinados a reírnos por la cosa más nimia, excusamos decir que dichas declaraciones nos han hecho de reír una porción. Tanto así, que el acceso de hilaridad todavía no hemos podido desterrarle.

Y nuestra risa está justificada, porque las palabras de los señores Ruano y Lomas no pueden conducirnos a serias meditaciones. Quizás dichas en otros momentos, hubiesen logrado el milagro de tomarlas en serio; pero, cómo conducirnos en esta forma, cuando don Juan Ruano y don Juan García, hablando de las gentes que vienen realizando los catalanes en Madrid, respecto al establecimiento de las zonas neutrales, se atreven a decir:

«Los hemos ayudado en sus gestiones mientras se movieron dentro de un plan racional; pero desde ahora nos separaremos y preferiremos que no se otorgue la zona neutral que tenemos solicitada, a exigirlo en la forma que pretenden los catalanes, pues toda ley obtenida por la violencia, siempre puede quedar derogada cuando desaparece el estado circunstancial y transitorio de amenazas y coacciones que obligó a dictarla.»

Es decir, que los señores Ruano y Lomas, jamás, aunque Santander se muera de hambre, pedirán al Gobierno nada que esté fuera del formalismo obligado, lo que, dado el ambiente en que desrollan su actuación los Gobiernos del régimen, es tanto como esperar a comer ostras, abriéndolas por medio de rogativas.

Los señores Ruano y Lomas no pueden pedir nada a los Gobiernos, ni dentro de la ley, ni por la violencia, porque ninguno de los dos es diputado por el deseo del pueblo, sino por el favor oficial, y los representantes catalanes pueden pedir lo que el pueblo necesita, porque tienen a éste tras de ellos, y porque nada deben a los Gobiernos.

Si Santander necesita para su desarrollo comercial ó industrial el establecimiento de una zona franca, ¿por qué no han de emplear los señores Ruano y Lomas la violencia, y si no la violencia, ¿qué ésta no la han empleado los catalanes, si otros medios que tiendan a favorecer a la montaña, que conduzcan a ésta a vivir en un ambiente de menos miserias que el en que se desarrolla?

¿Es que los señores Ruano y Lomas no han empleado toda clase de medios—la violencia inclusive—para lograr obtener la investidura de diputado?

Lo que les ocurre a los dos citados señores es que su figura en las Cortes es una figura puramente decorativa, son figuras, en una palabra, que se mueven a los deseos y conveniencias del presidente del Consejo de ministros y del ministro de la Gobernación. Y ¡ay el día que no lo hiciesen!

En cambio los catalanes tienen ambiente propio, exigen porque no deben, se imponen porque saben y pueden; y buena prueba de ello son las mejoras y beneficios que alcanzan para su región, sin que haya ningún ministro que después de otorgados esos beneficios y mejoras se atreva a quitárselos ni antes ni después de estados circunstanciales ni transitorios.

Esto solamente puede ocurrir a regiones como la nuestra, donde los diputados se creen ó consideran superhombres en cuanto han logrado una subvención de 10.000 pesetas para un camino vecinal ó para el arreglo de la torre de una iglesia.

LOS COMPRIMIDOS Escobar López curan siempre y para siempre todas las enfermedades del ESTOMAGO ó INTENTINOS.

Pídase en farmacias y centros de específicos.

DE LA CAMPAÑA

Como verá el lector, la guerra está en su apogeo.

Alemania, esa formidable águila bajo cuyas alas quisiera acaparar todo lo existente, presa de una obsesión fantástica se ha lanzado a la lucha y dispútase la soberanía de mar y tierra con los ejércitos aliados que, comprendiendo los instintos que la guían, impedirán su victoria á toda costa.

No es la guerra actual una de esas guerras en las que las naciones beligerantes pierden un puñado de valientes y unos montones de oro, no; se trata de una campaña en la cual, la victoria de uno de los contendientes, traerá la luz, el progreso, la emancipación de los pueblos, en una palabra. Mientras que de del otro, el pensarlo horroriza, si recordamos aquellos fatídicos tiempos de la inquisición que afortunadamente no conocimos, en que mandaban los secuaces del otro rival.

¿Cuál nos conviene y cuál no? No es quien el cronista para decirlo.

El pueblo noble, el pueblo sensato y justo alma de las naciones, es quien debe juzgar y esforzarse por contribuir al triunfo del que puede arrancarnos de la bochornosa apatía en que nos encontramos.

Cuando dos luchan, forzadamente uno ha de estar amparado por esa fuerza sublime y grande que le inculca la lucha y a quien todos llamamos la fuerza de la razón.

En la campaña actual, uno de los rivales está amparado de esa fuerza santa, y es tal la nobleza que sus ideales persiguen, tan altruista el fin que se propone, que hasta la

madre Naturaleza pondrá en juego sus elementos para hacerle triunfar.

«Mas ahora, veamos el juicio formado por la mayoría, juicio del cual debe ser substituido por el que el caso requiere.»

El público, ávido de noticias que indudablemente no dejan de ser atrayentes, aguarda con ansiedad la hora en que la prensa ve la luz y arrebatada instantáneamente los periódicos de manos de los vendedores.

Nadie se preocupa ya de si los artículos van firmados por tal ó cual eminencia literaria, nadie se preocupa de sucesos ni especulaciones, la vista va instintivamente a fijarse en las conferencias telegráficas, ansioso de encontrar noticias de la campaña.

«Mas a pesar de esto, repito que el asunto no ha sido tomado en la forma que se debiera.»

Desde la aristócrata tertulia hasta la inmundicia taberna, ófense únicamente tristes lamentaciones por si Amberes ha sido destruida ó la catedral de Reims destrazada, etcétera, etc.

«Todos lamentan la destrucción de las artísticas obras, pero nadie, absolutamente nadie, y esto es vergonzoso, se para a meditar siquiera por un instante en esa inmensidad de almas valientes y nobles, que por vengar las ofensas de su madre patria, darían no una, sino cien vidas que tuvieran.»

Efectivamente es lamentable la pérdida de tantos y tantos valiosos edificios; pero si poniéndonos la mano sobre el corazón y libertando aunque momentáneamente nuestro cerebro de pensamientos, hasta cierto punto ridiculos, veremos que nada vale el más suntuoso edificio comparado con la vida de un hombre.

«Pasará un año, dos, cincuenta, cien, quien sabe; pero las capitales destruidas volverán a rehacerse; las catedrales destrazadas, volverán a erguirse majestuosas sobre los pueblos, como fantásticas reinas, pero al hombre muerto, imposible volverle á la vida.»

Meditemos, pues, esto, y contribuyamos todos con nuestro modesto óbolo para que la guerra termine, no ya porque se destruyan y aniquilen ciudades enteras, sino para evitar el derramamiento de sangre que tan vergonzoso resulta en nuestro siglo, pues como dije anteriormente, si hay hombres habrá manos para rehacer lo destruido y sino hay hombres, ¿para qué queremos ciudades?»

Esforcémonos, pues, en terminar la lucha, pero como en toda guerra ha de haber vencedores y vencidos, nuestro esfuerzo debe llegar hasta el sacrificio para conseguir la victoria de las naciones que noblemente buscan la libertad y redención de los pueblos y aplastar definitivamente a los avasalladores y déspotas, que quieren hacernos víctimas de sus maquinaviliosos instintos.

FERNANDO FERRI VICENTE. Valencia, 3-12-914.

NOTAS MUNICIPALES

Comisión de Obras

Ayer se reunió en su sección correspondiente del Ayuntamiento la comisión municipal de obras.

Los reunidos solamente discutieron y aprobaron algunos asuntos de mero trámite que tenían al despacho y que serán presentados en la próxima sesión que celebre el Municipio.

La huelga de albañiles

Sabido es ya de nuestros lectores que á causa de haber pretendido los patronos del arte de construcción que los obreros albañiles hicieran tracción á la Sociedad yendo á trabajar á la obra del Instituto, éstos se declararon en huelga, ó por mejor decir, se negaron a ir á trabajar en dicha obra, por lo que todos ellos fueron expulsados de los respectivos talleres, quedando sin trabajo algunos centenares de hombres.

El conflicto ya llevaba varias semanas de duración cuando en la sesión última, que el pasado viernes celebró nuestro Ayuntamiento, se acordó que una Comisión de éste viera de hacer llegar á un acuerdo á obreros y patronos.

En la mañana de ayer llamó á la alcaldía, el alcalde accidental señor García del Río, á una Comisión de patronos y otra de obreros.

Después de un cambio de impresiones acordaron volverse á reunir á las nueve de la noche.

A dicha hora acudieron al Ayuntamiento el alcalde señor García del Río y los concejales señores Castillo y Quintanal, que forman la Comisión nombrada por el Municipio, una Comisión de patronos contratistas de obras y otra de obreros albañiles.

La discusión fué prolongada. Los obreros exigían para volver á trabajar que les fueran abonados los jornales que habían perdido durante los días que hace se hallan en huelga, á lo que los patronos se negaban en absoluto.

El señor Castillo propuso una fórmula de concordia y ésta era que fueran pagados tantos jornales como patronos hubiera, puesto que cada uno de éstos había pretendido obligar á un obrero á acudir á las obras del Instituto.

Esta propuesta fué en absoluto rechazada. También propuso el señor Castillo que patronos y obreros hicieran un contrato de trabajo por año y medio, prorrogable por otro plazo igual, pero tampoco fué aceptada esta fórmula.

En vista de la intransigencia observada

por una y otra parte, dieron los representantes del Ayuntamiento por terminada su misión, sin haberse llegado á tomar acuerdo alguno, terminándose la sesión cerca de las once de la noche.

EL CRISTO PANADERO

Ved cómo se rinde abatido, en dolorosa postración... Es humillado bruscamente por sus temibles adversarios.

«¡Hoy, más que nunca, ha de apurar hasta las heces el cáliz de la amargura! Jadeante, sube á la cumbre del Calvario con el peso del leño de inícuca explotación.»

«Los que le conducen no tienen piedad; le odian horriblemente.»

«Él no hizo ningún mal. Para todos desoó el bien, y en pago á sus nobles anhelos se le maltrata cual empedernido facinoroso. Sintió en su corazón, herido por los dardos del malestar, una idea sublime de emancipadora rebeldía. Quiso trocarla en viviente realidad, y produjo la ira en las almas ruines de los tahoneros, que agitaron furibundos á sus incondicionales secuaces.»

«Después se inició una vergonzosa persecución.»

«¡Y murió el Cristo panadero! Ahora los vencedores debéis festejar el acontecimiento, exterminando con loco regocijo á los esclavos de la panadería.»

«¿Qué pretendisteis si no?»

A. VAYAS.

ATENEOS POPULAR

Una conferencia de Gutiérrez Cueto.

En el Ateneo Popular resonó anoche la voz autorizada del cultísimo abogado don Domingo Gutiérrez Cueto.

El tema elegido fué el de Moral y Derecho. Huelga, pues, por tanto, decir que la conferencia fué un derrroche de profundos conocimientos del tema á tratar.

La disertación del antiguo y notable periodista resultó amenisima, siendo presentado por el ciudadano Emilio Carral, que lo hizo en encomiásticas frases para el conferenciante.

Este empezó agradeciendo al señor Carral la presentación en términos elocuentes y reconociendo en él un ciudadano de claro talento y un cultivador de la verdadera significación de la palabra Verdad.

Al conferenciante le pareció el tema que va de desarrollar Moral y Derecho, irónico en los tiempos actuales.

Define la palabra moral desde remotos tiempos hasta la actualidad, teniendo el mundo que agradecerle á la Germania (Alemania), su trasfomación, por mediación de las sabias doctrinas de Kraus y Kant, ó sean las leyes morales Krausistas y Kantianas.

No hay que confundir una escuela con la otra, decía el orador. La primera fué la autora del racionalismo que se llevó á la Judicatura y á las leyes.

Kant es un filósofo, no jurista. Habla después el conferenciante en términos y conceptos ateneístas, que son oídos con gran atención.

Trata con un conocimiento completo de la etimología.

Explica lo que significan las palabras bueno y malo, haciendo un símil precioso entre el bueno ó rico con lo malo ó impuro.

Definido lo que quería decir y lo que representaba el antiguo pacto.

Explica el valor de diversas formas y en un período de verdadera peroración científica, analiza lo que es el instinto y la intuición en todos sus aspectos.

Recita una filosofía poética para terminar su acabada labor educadora, digna de ser copiada al pie de la letra.

El auditorio, entre el cual se contaban bastantes intelectuales, mezclados con honrados obreros deseosos de instruirse, aplaudieron al conferenciante, como merecía su gran obra.

YA ESTÁ AQUÍ

¿Quién?

«Pues la Comisión que fué á la Corte y trae una exposición de dulces para Pascuas, que, vaya, sería sensible no acatar que la Casa Matías López fuera la que más importa: afamados Bombones, Chocolates y la elaboración más completa en fantasías reposteriles. Mesa que no se sirva de esta gran fábrica, deja de serlo.»

La brevedad obliga á no comentar nada que signifique «puertos francos».

Para saberlo basta la dirección telegráfica: Malópez.

Clausura de una Exposición

Esta tarde se celebrará el acto de clausura de la Exposición de los cuadros del gran pintor campurriano Casimiro Sáinz.

Por la tarde, á las siete y media en punto, se celebrará el acto de clausura de la Exposición, al que han sido invitados el alcalde, el presidente de la Diputación, el señor obispo de la diócesis, los gobernadores civil y militar, el presidente y magistrados de la Audiencia y demás autoridades. También se han enviado invitaciones al Ateneo Popular, á la Asociación de Dependientes, á los Centros Obreros y al regimiento de Valencia.

Del discurso de clausura está encargado el ilustre académico de Bellas Artes don Víctor Ferrández Liery, una de las más altas representaciones de la intelectualidad montañesa, ferviente admirador del gran autor de El Nacimiento del Ebro.

El acto resultará, sin duda, una verdadera solemnidad.

Figuras y figurines

«L's pecadoras, y el obispo de Huesca»

El obispo de Huesca, como la mayor parte de los obispos, debe ser ó lo es, un espíritu cerrado, pero herméticamente cerrado. De otra manera no se concebir que haya impuesto su influencia para impedir que se represente en el teatro de dicha capital, la comedia de Torres del Alamo y Asenjo, Las pecadoras.

No es la primera vez que la intransigencia clerical labora porque cierta clase de obras se representen en los teatros.

Claro está que no son los obispos solamente quienes se oponen á la representación de determinadas obras. Con los obispos hacen también causa común ese enjambre de beatos y beatas; manifestaciones que, dentro del arte, son llevadas al teatro.

Santander es una de las poblaciones de España donde más se dejan sentir las consecuencias de la intransigencia de cuantos comulgan en la religión católica, apostólica y romana.

De esta intolerancia oímos lamentarse no hace mucho tiempo á la eminente trágica Margarita Xirgú.

Se condola, con sobrada razón, de que mientras en otras capitales de menor importancia que la nuestra no la pusieron inconvenientes para representar la tragedia Salomé, aquí el primer obstáculo que encontró por parte del obispo, fué ese.

«Esto, seguramente, no se atreverá á negar nuestro flamante empresario. Y lo que sucedió con e obra, ocurre con otras de diferente género, que si llegan á ser representadas, son mutilándolas en tal forma que no serían conocidas ni del padre que las engendró.»

Esta es la causa del por qué muchas obras que en Madrid tienen un éxito extraordinario en provincias fracasan, fracasos que tienen terrible repercusión en las Contadurías de los teatros.

Nosotros, volviendo á la suspensión de Las pecadoras, en Huesca, hemos de manifestar que desconocemos la obra, solamente sabemos que la acción de los dos primeros actos se desarrollan en Madrid, y en Paris el tercero, y que el argumento está basado en asuntos sumamente conocidos.

La determinación del obispo de Huesca no nos extraña, y así como sentimos que la intransigencia prohibi que patentes determinadas obras, nos alegramos que los empresarios, por hacerse eco de las imposiciones de la grey clerical, pierdan en sus negocios hasta el último alfiler.

Contra la exportación

El Gremio de tableros de Santander ha repartido la adjunta circular, que con gusto reproducimos:

«Tiempo hace que viene siendo el tema de conversaciones entre productores, intermediarios y consumidores, la si ó no conveniencia de que nuestro Gobierno autorizase la salida de nuestra Nación de la sobre producción que en artículos de primera necesidad tenía en existencias, reales ó supuestas.»

«Que sepamos hasta la fecha, el Gobierno tiene en estudio, ayudado por la «Junta Nacional de Iniciativas», en tramitación, solicitudes y peticiones en las cuales se solicita y se pide que la neutralidad se rompa por ese lado.»

El Gobierno con su recto criterio y su reconocido patriotismo no se atreve á acceder á las pretensiones expuestas, viéndolas, quizá, perjudiciales para los intereses de la nación.

Como uno de los productos que más hincapié hacen los que piden exportación y no retención son los que se refieren á los productos pecuarios y viendo los firmantes un error y un egoísmo inexplicables en situación tan anormal como la presente, pensamos protestar de dichas pretensiones, al mismo tiempo que suplicar al Gobierno siga impidiendo y cumpliendo la real orden en la cual se prohibió la libre exportación de dichos artículos, mientras así lo crea conveniente á los intereses generales del país.

Los tableros de Santander por el conducto correspondiente, pensamos protestar de la exportación, al parecer clandestina, que se hace de ganado vacuno de Galicia para Inglaterra, y de Asturias y la montaña como del resto del Norte de nuestra nación para Francia, basándose en razones que expone en la mencionada protesta.

«Usted como buen compañero y suponiendo pensará igual á los cortadores de la capital de la provincia, suplicamos su adhesión por escrito para que su firma ó razón social figure al lado de las nuestras.»

Salud y compañerismo le desea la Comisión.—Leopoldo Gutiérrez, presidente; Armando G. del Rivero, secretario; Hilario Solerana, Pedro Fernández, Eduardo Movellán y Restituto Pardo, vocales.

Nota.—Las adhesiones se reciben en el cajón número 00, Plaza del Este, Santander (despacho del secretario).

X Y Z.

Occupación nes turco caso.

La ocupada oficial casez de m servio ya ad Siguen l cristianos en

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

Servicio especial de LA REGION CANTABRA

CONFERENCIAS DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 5.—(Varias horas.)

El laconismo oficial.—Los progresos de los aliados.—Molke, rehabilitado.

El laconismo de los despachos oficiales y la confusión de noticias particulares, hace hoy difícil el darse cuenta de la marcha de las operaciones militares, así en el teatro occidental de la guerra como en el oriental.

La comunicación con el continente ha sido la noche anterior muy limitada, efecto del temporal. Varias antenas radiotelegráficas que desde el comienzo de la guerra venían prestando servicios, han sido derribadas por el viento huracanado que desde ayer azota la costa inglesa.

Seleccionando escrupulosamente las noticias de todas las procedencias, creo poder transmitir como verídico lo siguiente:

La resistencia de los aliados en el territorio franco-belga aumenta progresivamente en eficacia para contrarrestar la acción alemana. La contrariedad y desorientación en el alto mando alemán es un hecho manifiesto por síntomas evidentes.

Asesurarse ahora que Molke, caído, según se sabe, en desgracia, vuelva a rehabilitarse. Recuérdase que el avance sobre París se realizó contra la opinión del entonces generalísimo, quien era partidario de operar desde un principio sobre la costa franco-belga.

Referencias de origen autorizado confirman hoy que Molke se encargaría nuevamente de dirigir las operaciones en Francia.

Las primeras materias en Alemania.—Ofreciendo prima sobre el azogue.—Ofensiva austriaca.—Avance ruso.

Realizase en Alemania un colosal esfuerzo para movilizar toda clase de reservas. Empezó a careerse en Alemania de las primeras materias para la fabricación de explosivos, necesidad no sentida hasta ahora.

La fábrica Krupp ofrece cuantiosas primas a los que puedan proporcionarle el azogue y otras indispensables materias.

Mejoró positivamente la situación de las fuerzas alemanas en Polonia con la oportuna llegada de los refuerzos pedidos por el general Hindenburg.

Estos refuerzos, sin embargo, no son suficientes para una reacción ofensiva contra la enorme masa rusa perfectamente mandada a pesar de algunas deficiencias, imputables más a la falta de redes de comunicaciones que al personal y material.

Nótase alguna reacción en las fuerzas austriacas. El día primero han conseguido recobrar algunas de las posiciones ocupadas por los rusos en los Carpatos.

No obstante, los rusos prosiguen su avance, habiendo conquistado, según los últimos despachos, nuevos puntos estratégicos de importancia.

Concéntrase en Hungría fuerzas austriacas numerosas destinadas indudablemente a una acción enérgica para acudir en auxilio de Cracovia.

Las fuerzas que amenazaban a Przemysl han tenido que evolucionar, colocándose en situación ventajosa para rechazar la ofensiva austriaca sin abandonar su objetivo.

Prohibición de periódicos. Comunican de Lille que los alemanes no dejan entrar en la población periódicos franceses, ingleses ni belgas; sólo circulan los periódicos alemanes.

No obstante, los particulares que poseen estaciones radiotelegráficas se enteran de las noticias que los alemanes les ocultan; y cuando llega alguna favorable a los aliados, los vecinos las acogen con gran júbilo, lo que inquieta bastante a los invasores.

La batalla de Lodz.—Detalles interesantes.—El brazo de un cosaco. De la batalla que se está librando en Lodz, se refieren interesantes episodios.

Uno de ellos es el de un cosaco que recibió un caso de metralla que le arrancó completamente el brazo izquierdo.

El cosaco recogió su brazo y se dirigió a la ambulancia diciendo que no lo dejaba en el campo para que los alemanes no comiesen carne rusa.

Por todas partes los alemanes. Muchos reservistas alemanes que no se habían incorporado por serles

han enviado al Gobierno francés un mensaje de simpatía ante la agresión injustificada que cometió Alemania.

Gran barco incendiado.—Catorce millones de pérdidas. Un telegrama de Siracusa comunica que un gran barco alemán ha sido totalmente destruido por un incendio.

Las pérdidas materiales se calculan en 14 millones de francos.

Los de 1916.—Aclaraciones del ministro. Dicen de Burdeos que el ministro de la Guerra ha publicado algunas aclaraciones a su reciente disposición sobre los reclutas de 1916.

Se suprimirán algunos detalles de trámite, tales como las revisiones, con objeto de que dichos reclutas queden sujetos a la instrucción militar desde el 15 de enero.

De esta manera, llamados ya los de 1915, quedará otro cupo entero completamente preparado.

Bloqueo infructuoso. De Copenhague telegrafian que resulta infructuoso el bloqueo de la costa de Montenegro por Austria, pues la flota francoinglesa ha podido proteger los transportes para la costa montenegrina.

Alemanes en situación crítica.—Los rusos ocupan nuevas poblaciones.—Prusianos fugitivos. Los refuerzos alemanes, que han penetrado en Polonia a marchas forzadas, no han podido unirse a las tropas austroalemanas, que están amenazadas por todas partes por los rusos.

En Hungría el importante centro de ferrocarriles Bartsfeld ha sido ocupado por el ejército ruso. Bartsfeld se encuentra al Sur de Nueva Sandez y Suroeste de Przemysl.

Cuarenta mil fugitivos de la Prusia oriental han sido alojados en la provincia de Schleswig-Holstein y en el distrito de Luneburg. Se esperan 20.000 más.

Telegrama oficial inglés. En Africa del Sur, las operaciones de las tropas gubernamentales contra los rebeldes, se han visto coronadas por el éxito. En varios distritos se han hecho numerosos prisioneros.

Una prueba de que en Francia vuelve la confianza, es que el Parlamento se reabrirá en París el día 22. El ministerio saldrá de Burdeos la semana próxima.

El zar ha llegado al campo de batalla. El arzobispo de Przemysl declara que la situación de la población es desesperada y que sólo podrá resistir poco tiempo a las fuerzas rusas, superiores en número.

De la batalla de Lodz.—La batalla imperial. La gran batalla librada en Lodz ha tenido tal importancia, que los alemanes la denominan «batalla imperial».

En dicho combate hubo entre los rusos rasgos de gran heroísmo. El zar ha nombrado oficial a un soldado que logró apoderarse de una bandera después de lucha desesperada.

Prohibición de periódicos. Comunican de Lille que los alemanes no dejan entrar en la población periódicos franceses, ingleses ni belgas; sólo circulan los periódicos alemanes.

No obstante, los particulares que poseen estaciones radiotelegráficas se enteran de las noticias que los alemanes les ocultan; y cuando llega alguna favorable a los aliados, los vecinos las acogen con gran júbilo, lo que inquieta bastante a los invasores.

La batalla de Lodz.—Detalles interesantes.—El brazo de un cosaco. De la batalla que se está librando en Lodz, se refieren interesantes episodios.

Uno de ellos es el de un cosaco que recibió un caso de metralla que le arrancó completamente el brazo izquierdo.

El cosaco recogió su brazo y se dirigió a la ambulancia diciendo que no lo dejaba en el campo para que los alemanes no comiesen carne rusa.

Por todas partes los alemanes. Muchos reservistas alemanes que no se habían incorporado por serles

imposible volver a su país, han ingresado en las filas turcas. Puede asegurarse que hay más de 3.000 alemanes reservistas sirviendo en Turquía, bien como simples soldados ó trabajando en las obras de defensa.

En Siria hay un número incalculable de alemanes.

Japoneses á Europa? «Le Temps» es uno de sus editoriales, y M. Pichon, en su periódico «Le Petit Parisien», se han mostrado partidarios de que vengan á combatir en Europa los japoneses.

Ahora recibimos noticias de Londres, si bien no de fuente fidedigna, on las que se insiste sobre ese rumor. El que viniesen 500.000 japoneses á Europa podría cambiar la faz de las operaciones. Pero no es tan fácil resolver el problema del transporte, ni el del abastecimiento, y mucho menos el del municionamiento.

Por otra parte, se plantearía un grave y delicado problema político, pues no sabemos qué actitud adoptarían los Estados Unidos.

El Japón, interviniendo en Europa, exigiría una compensación. Y como no había de ser en Europa donde se la dieran, tendría que ser en el Oriente, con perjuicio de las posesiones yanquis.

Todo esto hace que no prestemos crédito á semejante rumor.

Obispo griego detenido. Comunican de Atenas que las autoridades turcas de Alebi han detenido al obispo metropolitano griego.

Esta decisión la fundan en que se acusa al obispo de dedicarse á promover sublevaciones de cristianos contra Turquía.

La escuadra alemana se aumenta. Un corresponsal norteamericano de la Prensa asociada ha telegrafiado á Nueva York desde Kiel, afirmando que Alemania aumenta rápidamente su flota de submarinos de alta mar, en tal proporción, que actualmente tiene más submarinos de este tipo que la Gran Bretaña. Su flota de torpederos ha aumentado también considerablemente desde que la guerra ha comenzado, y algunos nuevos grandes navios han comenzado á prestar servicio.

Agrega el corresponsal citado que todas las luces están cubiertas en el edificio del Arsenal para que no las vean los aviadores enemigos. Por razón semejante se han colocado en los hoteles unos avisos recomendando que se cierren las persianas para que no se vea la luz desde fuera. En los edificios más altos de la ciudad se han colocado ametralladoras contra los aviones.

Los aviadores ingleses á 6.000 pies de altura. El corresponsal del Times en el Norte de Francia dice que los aviadores ingleses han sufrido penalidades y fatigas extraordinarias y que á una altura de 6.000 pies han sufrido un frío de 50°.

Hacen —dice— largas excursiones bajo una alta tensión nerviosa constante. El viento que corre por las grandes alturas donde están obligados á volar, disminuye su velocidad y les expone más al fuego de los cañones enemigos.

Uno de nuestros aeroplanos llevaba las marcas de 60 balas. El piloto no había sufrido ningún disparo en su cámara blindada.

Intervención benéfica del marqués de Figueroa. En la discusión del presupuesto interviene el marqués de Figueroa, quien saliéndose de la vulgaridad de otros oradores pide y defiende una consignación al Gobierno para un ferrocarril que una directamente á Asturias, Lugo y Coruña.

Robustece su petición exponiendo atendibles razones, convencionales para ambas regiones. El señor UGARTE dice que el asunto propuesto por el marqués de Figueroa ha sido ya estudiado y que promete realizarlo en el presupuesto próximo.

Se desechan varias enmiendas que había presentadas al presupuesto. Intervienen en la discusión los señores Aura Boronat, Ossorio y Villanueva, atacando algunas partidas, por considerarlas injustas y excesivas.

Se ponen á votación algunos capítulos y se aprueba hasta el 25. Ataques á la Compañía Trasatlántica. El señor CHAPAPRIETA pronuncia un extenso y documentado discurso dirigido todo él á poner de manifiesto los abusos que viene cometiendo la Compañía Trasatlántica, la cual abusa de un modo escandaloso de los pasajeros.

Hace resaltar la intolerable conducta que viene observando desde que se inició la guerra europea, pues á causa de que algunas compañías extranjeras se ven en la necesidad de tener paralizado el tráfico de sus barcos, ha subido el precio en algunos pasajes.

Pide que por el Gobierno se llame al orden á dicha Compañía con el fin de que cesen los abusos que denuncia el orador. Queda en el uso de la palabra para continuar en la sesión del miércoles, levantándose de la hoy.

Orden del día. Se da lectura de varios dictámenes, la mayor parte de ellos carentes de importancia, acordándose después que la próxima sesión se celebre el miércoles, levantándose la de hoy.

CONGRESO. Como en el Senado, la sesión del Congreso, que empieza á las tres de la tarde, siendo presidida por el señor GONZÁLEZ BESADA, la concu-

rrencia de diputados escasamente llega al número necesario. En las tribunas públicas ocurre igual.

Parece ser que el pueblo se va desengañando de la farsa parlamentaria y asqueado de ello se entretiene pasando el tiempo en otros lugares.

Ruegos y preguntas. Se hacen algunos, pero de tan escaso interés, que no merecen la pena de ser telegrafados.

Suplementos de crédito. El señor Bugallá lee varios suplementos de crédito, siendo aprobados.

Delgado Barreto, consumidor. Sigue la interpelación acerca de la higiene en Madrid, asunto que tanto está dando que hacer á ciertos diputados.

El señor Delgado Barreto, que ya ha aprendido á hablar, pide la palabra y ataca al Ayuntamiento de Madrid, de quien dice que es el Municipio peor administrado de España.

Censura el mal resultado que da el impuesto del inquilinato y pide que se restablezca el impuesto de consumos, alabando al mismo tiempo la bondad de este medio de recaudación.

Hace un canto al odioso impuesto, demostrando que las necesidades del pueblo son para él desconocidas.

Barreto censura el asunto de la Gran Vía. Sigue el señor Delgado Barreto atacando al Ayuntamiento, añadiendo que tiene también que ocuparse de otro asunto de vital é importantísimo interés.

(Al llegar á este punto vuelve la vista hacia la tribuna de la Prensa para ver si le miran los periodistas.) Dice que la cuestión de la Gran Vía es un asunto escandalosísimo y que ello retrata de cuerpo entero al Municipio madrileño.

Después habla de la mortalidad infantil, deduciendo que todo obedece al estado antihigiénico en que se vive en Madrid por culpa del Ayuntamiento.

Interviene el señor HERVÁS, que estudia detenidamente las cuestiones del Ayuntamiento en todos sus aspectos, siendo escuchado con suma atención.

Analiza, con extraordinario conocimiento de lo que se discute, la forma en que se desarrolla el Municipio madrileño, para sacar en consecuencia que el alcalde, señor Prast, es un completo fracasado.

Orden del día. Sigue la discusión del presupuesto del ministerio de Fomento.

Rectifican varios señores diputados. El señor MIRÓ hace atinadas observaciones relativas al aumento de algunos capítulos, siendo contestado por el ministro de Fomento.

Intervención benéfica del marqués de Figueroa. En la discusión del presupuesto interviene el marqués de Figueroa, quien saliéndose de la vulgaridad de otros oradores pide y defiende una consignación al Gobierno para un ferrocarril que una directamente á Asturias, Lugo y Coruña.

Robustece su petición exponiendo atendibles razones, convencionales para ambas regiones. El señor UGARTE dice que el asunto propuesto por el marqués de Figueroa ha sido ya estudiado y que promete realizarlo en el presupuesto próximo.

Se desechan varias enmiendas que había presentadas al presupuesto. Intervienen en la discusión los señores Aura Boronat, Ossorio y Villanueva, atacando algunas partidas, por considerarlas injustas y excesivas.

Se ponen á votación algunos capítulos y se aprueba hasta el 25. Ataques á la Compañía Trasatlántica. El señor CHAPAPRIETA pronuncia un extenso y documentado discurso dirigido todo él á poner de manifiesto los abusos que viene cometiendo la Compañía Trasatlántica, la cual abusa de un modo escandaloso de los pasajeros.

Hace resaltar la intolerable conducta que viene observando desde que se inició la guerra europea, pues á causa de que algunas compañías extranjeras se ven en la necesidad de tener paralizado el tráfico de sus barcos, ha subido el precio en algunos pasajes.

Pide que por el Gobierno se llame al orden á dicha Compañía con el fin de que cesen los abusos que denuncia el orador. Queda en el uso de la palabra para continuar en la sesión del miércoles, levantándose de la hoy.

LA CUESTIÓN DIPLOMÁTICA

El marqués de Valtierra ha dimitido de la Embajada de París.—¿Bergamín embajador?

El toma de las conversaciones ha sido hoy en el Congreso y en los centros políticos, la dimisión presentada del cargo de embajador en París que venía desempeñando el teniente general señor marqués de Valtierra.

Hacia tiempo que este señor, por incompatibilidad con el actual Gobierno, había mostrado deseos de dejar el alto cargo que le había sido conferido, no habiendo sido relevado antes por no encontrar una personalidad que en las actuales circunstancias pudiese representar á España dignamente en París.

Pero ante la actitud del general de abandonar el puesto, el Gobierno ha ofrecido la embajada al ministro de Instrucción Pública, señor Bergamín, á quien las minorías habían demostrado su descontento por la destitución del señor Unamuno.

El señor Bergamín ha tomado para contestar un plazo de cuarenta y ocho horas, que el señor Dato ha creído muy oportuno concederle.

Se cree que el ministro aceptará el ofrecimiento, evitando de esta manera el enojo de las minorías parlamentarias que, como digo, no estaban dispuestas á consentir que siguiese en el ministerio.

Jefes rebeldes internados. Dicen de Londres que las autoridades inglesas en el Transvaal han internado en Johannesburg al jefe de los boers rebeldes, cogido prisionero hace días, Dewet y á otros once cabecillas más.

Parte oficial ruso. Combates encarnizados y favorables á los rusos. Según un despacho oficial de Petrogrado, el generalísimo del ejército ruso comunica que han tenido lugar combates encarnizados en el frente de la línea de Głowno y Perwich, y otros igualmente violentos en Lodz y Petrokof.

Todos estos combates han sido en absoluto favorables á las tropas rusas. Estas han hecho numerosos prisioneros y cogido á los alemanes y austriacos un importante botín de guerra.

Lo que dice un obispo.—Los rusos en situación favorable en Przemysl. Telegrafian de Venecia que el obispo de la ciudad austriaca de Przemysl ha llegado á Italia.

Este obispo ha declarado que los rusos ocupan posiciones favorabilísimas en el sitio de Przemysl. La situación de esta ciudad es sumamente crítica.

Muchos edificios públicos y particulares han quedado destruidos.

NOTICIAS GENERALES. La situación de Méjico.—El general Villa en la capital. Se ha recibido un telegrama de Washington comunicando el último hecho del general Villa.

Este, según las noticias recibidas de la capital de los Estados Unidos, ha entrado en la capital de Méjico al frente de sus huestes, victorioso, sin haber encontrado resistencia.

El general Villa se ha instalado en el Palacio Nacional.

Alrededor de la guerra. Los pueblos que luchan. Alguien se ha cuidado de hacer un ramillete de los pueblos que luchan frente á Alemania y Austria, para significar que los aliados han tenido que juntar muchos á fin de sostener la guerra. El ramillete es pintoresco; pero falta hacer otro de los contrarios, que tampoco está falto de color.

He aquí una lista, aunque incompleta: italianos, checos, croatas, rumanos, rutenos, húngaros, estavones, dálmatas, serbios, polacos, daneses, sajones, bávaros, alsacianos, lorenenses, prusianos y alemanes. Con la entrada de Turquía en escena, los aliados tienen además en contra: turcos, árabes, beduinos, kurdos, sirios, armenios, persas, las diferentes mezclas de raza negra que pululan en el Asia Menor y los griegos, búlgaros y válacos que aún le quedan en la Tracia, resto de sus dominios europeos.

¡Ah! se nos olvidaban los «slavos».

Distinción de idiomas. Por iniciativa de «The Times» se está publicando en Londres el diario de la duquesa de Sutherland. Esta noble dama inglesa condujo á sus expensas una Ambulancia sanitaria á Bélgica, asistió al bombardeo de Namur y después á los días tristes de Bruselas y de Meunbeuge. En este último punto fue obligada por los alemanes á vivaquear en una de las tabernas de las afueras, en compañía de algunas de sus enfermeras.

Un médico alemán, porque no le pareció bien lo que hacían, se permitió insultarles en un inglés bastante correcto. La duquesa, irritada, le contestó altaneramente: «Si os dedicáis á insultar á las damas, hablad en alemán. Suena mucho mejor».

Un nuevo monstruo descubierto

Telegrafian de Londres que un corresponsal de guerra de un periódico londinense asegura formalmente una noticia que, de ser cierta, está llamada á dar un inmediato término á la guerra por la consunción, no ya de soldados, sino hasta de ciudades.

Por eso nos permitimos poner en cuarentena la noticia, que es la siguiente: «Dichos corresponsales aseguran que los soldados aviadores han comenzado á usar unas bombas especiales de aire comprimido, que han sido recientemente inventadas.

Los efectos de estos nuevos aparatos de destrucción son grandemente terribles. Hunden los edificios, desmontan los cañones, matan unidades enteras de soldados.

Abren la tierra, haciendo en ella agujeros hondos. Cuando estallan determinan en radio de centenares de metros un frío espantoso, que mata á las personas instantáneamente.»

Jefes rebeldes internados. Dicen de Londres que las autoridades inglesas en el Transvaal han internado en Johannesburg al jefe de los boers rebeldes, cogido prisionero hace días, Dewet y á otros once cabecillas más.

Parte oficial ruso. Combates encarnizados y favorables á los rusos. Según un despacho oficial de Petrogrado, el generalísimo del ejército ruso comunica que han tenido lugar combates encarnizados en el frente de la línea de Głowno y Perwich, y otros igualmente violentos en Lodz y Petrokof.

Todos estos combates han sido en absoluto favorables á las tropas rusas. Estas han hecho numerosos prisioneros y cogido á los alemanes y austriacos un importante botín de guerra.

Lo que dice un obispo.—Los rusos en situación favorable en Przemysl. Telegrafian de Venecia que el obispo de la ciudad austriaca de Przemysl ha llegado á Italia.

Este obispo ha declarado que los rusos ocupan posiciones favorabilísimas en el sitio de Przemysl. La situación de esta ciudad es sumamente crítica.

Muchos edificios públicos y particulares han quedado destruidos.

NOTICIAS GENERALES. La situación de Méjico.—El general Villa en la capital. Se ha recibido un telegrama de Washington comunicando el último hecho del general Villa.

Este, según las noticias recibidas de la capital de los Estados Unidos, ha entrado en la capital de Méjico al frente de sus huestes, victorioso, sin haber encontrado resistencia.

El general Villa se ha instalado en el Palacio Nacional.

Alrededor de la guerra. Los pueblos que luchan. Alguien se ha cuidado de hacer un ramillete de los pueblos que luchan frente á Alemania y Austria, para significar que los aliados han tenido que juntar muchos á fin de sostener la guerra. El ramillete es pintoresco; pero falta hacer otro de los contrarios, que tampoco está falto de color.

He aquí una lista, aunque incompleta: italianos, checos, croatas, rumanos, rutenos, húngaros, estavones, dálmatas, serbios, polacos, daneses, sajones, bávaros, alsacianos, lorenenses, prusianos y alemanes. Con la entrada de Turquía en escena, los aliados tienen además en contra: turcos, árabes, beduinos, kurdos, sirios, armenios, persas, las diferentes mezclas de raza negra que pululan en el Asia Menor y los griegos, búlgaros y válacos que aún le quedan en la Tracia, resto de sus dominios europeos.

¡Ah! se nos olvidaban los «slavos».

Distinción de idiomas. Por iniciativa de «The Times» se está publicando en Londres el diario de la duquesa de Sutherland. Esta noble dama inglesa condujo á sus expensas una Ambulancia sanitaria á Bélgica, asistió al bombardeo de Namur y después á los días tristes de Bruselas y de Meunbeuge. En este último punto fue obligada por los alemanes á vivaquear en una de las tabernas de las afueras, en compañía de algunas de sus enfermeras.

Un médico alemán, porque no le pareció bien lo que hacían, se permitió insultarles en un inglés bastante correcto. La duquesa, irritada, le contestó altaneramente: «Si os dedicáis á insultar á las damas, hablad en alemán. Suena mucho mejor».

ÚLTIMA HORA

Madrid 6—3 m. PARTE OFICIAL DE BURDEOS

Progresos.—Un ataque.—Aldea tomada. Telegrafian de Burdeos que el parte oficial comunicado hoy por el Gobierno francés participa las siguientes noticias:

En el Norte de Lys hemos librado duros encuentros, consiguiendo progresos sensibles. Nuestras fuerzas de infantería realizaron un ataque repentino en el que se apoderaron de dos líneas de trincheras de las tropas alemanas.

El avance de los aliados ha sido de 500 metros. En este avance hemos tomado en parte la aldea de Weideufreft, entre Dixmude é Iprés.

A la orilla derecha del canal logramos al fin ocupar la casa del banquero que fué vivamente disputada hace un mes.

Ataque inútil.—La lucha continúa.—Trincheras cogidas.—Contrataques rechazados. El enemigo ha intentado, inútilmente, realizar un violento ataque de artillería con el propósito de arrojarnos del terreno que tenemos conquistado.

En las regiones de Arras y Champagne tiene lugar un intermitente duelo de artillería. La ciudad de Reims ha sido nuevamente bombardeada con verdadera furia.

Nosotros, á nuestra vez, cañoneamos también varios fortines de tierra de los alemanes que quedaron destruidos.

En la región de Argonne la lucha continúa. En Calos conseguimos coger varias trincheras.

También rechazamos algunos contrataques efectuados por los alemanes.

ATENCIÓN

Desde hace varios años viene siendo preferida por el público en los días de Navidad la confitería de **JOSE MAESTRO**, pues esta Casa tiene, como todos los años, los mejores turrones y más finos y baratos, así como también un colosal surtido de **MAZAPANES** con rellenos especiales y las consabidas **GARAPIÑADAS**, **PIÑONES** y **PELADILLAS** de Alcoy.

Por si esto fuera poco, esta confitería regalará, como todos los años, tres cupones de la **UNIÓN CANTABRA COMERCIAL**, con los que el público obtendrá bonitos regalos.

Este obsequio solamente se hará durante los meses de diciembre y enero.

ESPECIALIDAD DE LA CASA

Salmones propios para regalos, rellenos de "cheveu pen" y de "le fanne d'oeuf"

AMÓS DE ESCALANTE, NÚM. 10

CASA DEL MADRILEÑO

Chicharrones de Madrid - Salchichas
Butifarra catalana - Exquisitas morcillas

PÁJAROS FRITOS

ISABEL II, número 8 (frente al Mercado de la Esperanza)

El kaiser y Galiana

Galiana recibió ayer un telegrama así escrito:

"Mándeme de Santander el turrón que necesito para pasar estas Pascuas con mi brava gente viva, pues estaré sobre acusas hasta que no los vea."

Necesito mazapanes en cantidad tal que asusta no sabe lo que les gusta el dulce que los alemanes!

Turrón de Jijona mande y almendras de las que él vende. Las pide Guillermo el Grande y verá si usted me atiende.

Si me manda esa metrala, y la recibo aquí el martes, no perderé una batalla y venceré en todas partes.

Pues hay algún batallón que al zurrarse la badana, lanza el grito de ¡jurrón!, ¡turrón! de Alfredo Galiana.

Acampado en este yermo, adonde llegar hoy puede, aguardo el turrón.

GUILLELMO.
(Cercanías de Dixmude)

Por moralidad é higiene

Emprendida por nosotros esta campaña con un fin que por todos ha sido reconocido como hermostimo y beneficioso para muchos vecinos de nuestra capital y aun para esta misma, contingencias extrañas á nuestra primera intención nos han hecho divergar y apartarnos algún tanto de ella.

Contestada y comentada la orden dada por el señor gobernador civil á las dueñas de las casas de prostitución sobre la salida por la noche de sus pupilas, y expuestas algunas consideraciones que en el transcurso de nuestra campaña nos fueron sugeridas, volvemos nuevamente á la cuestión capital que nos proponíamos.

Pedíamos en nuestro primer artículo, que con el título que encabeza las líneas presentes fué publicado, que desapareciera del centro de la ciudad todas las casas de prostitución, que en nuestras más céntricas calles tanto abundan.

Señalábamos como dignas de desaparecer inmediatamente las existentes en las calles de Gibaja, Ruamenor y Moret y hoy hacemos extensiva esta petición sobre las establecidas en las calles del Arrabal, Peñas Redondas y algunas otras que se hallan más ó menos en el centro de la capital.

A estas peticiones ha contestado la autoridad gubernativa con una orden que en nada se relaciona con aquéllas, acerca de las cuales ha conservado el más absoluto de los mutismos.

Se nos dice que las autoridades no pueden, no son suficientemente competentes para hacer eso.

Vamos á probar todo lo contrario. Existe en España en vigor una ley sobre la prostitución del 28 de septiembre de 1910.

Por ella se prohíben, en absoluto, las casas en que viven las prostitutas en comunidad y si solamente se autorizan casas en las que habite solamente una mujer no menor de cuarenta años, que es la dueña, y ésta puede recibir por la noche en su casa á las mujeres que se dedican á ese comercio, pero nunca podrán éstas vivir juntamente.

Por qué no se implanta en Santander esa ley y habian necesariamente entonces de desaparecer las casas de prostitución tal y como ahora se encuentran?

Ambiente deportivo

Ciclismo

Hoy, á las diez de la mañana, se celebrará la anunciada prueba ciclista organizada por la Sociedad Sport Ciclista Montañés.

Como ya quedó dicho en nuestro número de ayer, la salida tendrá lugar de la carretera del Muelle, donde estará instalado el Jurado de salida.

Tomarán parte en esta carrera varios de los neófitos que en la anterior, por incidentes ó falta de entrenamiento, no pudieron ocupar puesto alguno que les diera opción á un premio.

Es grande el interés que ha despertado esta prueba entre los corredores, esperando sea de mucha competencia é interesante, lo mismo que se espera que á la meta de salida acuda el gentío y elemento deportivo que en la pasada carrera ausió.

PEPITO PEDAL.

AUDIENCIA

Encarnación González Estafán, procesada en el Juzgado de Laredo, por lesiones, ha sido absuelta libremente, declarando de oficio las costas y falta el hecho.

DE LA PROVINCIA

GUARNIZO

Una conferencia

La Sociedad Cooperativa, siguiendo el camino que se ha trazado de laborar en pro de la cultura, celebrará hoy, á las dos y media de la tarde, la 6.ª conferencia de la serie del presente invierno.

El tema á desarrollar, por don Aurelio Pozas, es el de *Tuberculosis*.

Dados los grandes conocimientos en la materia que posee el señor Pozas, bien puede decirse que la conferencia será un verdadero éxito.

Denuncias y sucesos

Ataque epiléptico

Al pasar por el muelle de Albareda, á las cuatro y media de la tarde de ayer, la joven de 24 años, Juana Olivares Espina, sufrió un fuerte ataque de epilepsia.

A consecuencia del accidente, y de resultados de la caída sufrida, se produjo la accidentada una herida contusa en la región mentoniana.

Fué curada en la Casa de Socorro, desde donde se trasladó, en un coche, á su domicilio en la calle de Madrid.

Maltrato

A las diez de la mañana del día de ayer se presentó en queja al guardia municipal número 38, de punto en la calle de la Punita, el industrial Celedonio Soto, manifestando que momentos antes había mandado á un dependiente suyo á cobrar una cuenta á Francisco Rodríguez, que vive en la calle del Arcillero, número 17, piso cuarto, quien en vez de abonarle el importe de la cuenta, se permitió abofetear al dependiente y romperle la blusa.

Fué denunciado.

Desperfectos

Guiando el chico de 12 años, el carro de su propiedad por el andén de la calle de San Fernando, con una de las ruedas derribó un arbusto del referido andén.

Escándalos

Las individuos mayores de edad, Soledad Revuelta y Amalia Hernández, fueron denunciadas en el día de ayer, porque promovieron un fuerte escándalo en la calle de Vargas.

Cuando se fueron á las manos tanto forcejaban las contrincantes, que ambas se fueron sobre la puerta de una tintorería allí establecida, rompiendo un cristal.

De la contienda resultó la Soledad con una herida contusa en la región superciliar derecha y con varias erosiones en la cara, que le fueron curadas en la Casa de Socorro.

Fachada denunciada

El guardia municipal número 77, de servicio en la calle de la Lealtad, ha denunciado la fachada de la planta baja de la casa número 2 de dicha calle, que se halla sucia y afea el ornato público.

Accidentes del trabajo

Emilio Echevarría, de catorce años, aprendiz de herrero, fué curado en la Casa de Socorro de una gran contusión con rozaduras en la pierna izquierda y región frontal, que se produjo al sufrir una caída cuando iba cargado con varias herramientas.

Igualmente fué curado en la Casa de Socorro el obrero serrador, de diez y nueve años, Martín Ruiz Cobo, de una herida con pérdida de sustancia en el dedo medio de la mano izquierda, que se causó trabajando en los talleres de la viuda de Uzdudum.

Atropello

Circulando por el andén de la calle de San Fernando la niña de diez años, Elena Martín, fué atropellada por un caballo montado por un individuo desconocido, resultando la niña con una herida contusa en la región frontal, que se produjo al sufrir una caída. Fué curada en la Casa de Socorro.

Caida

También fué curada en este establecimiento la chica María Díez Vega, de catorce años, de una herida contusa en la frente, que se produjo al sufrir una caída en la calle de Menéndez de Luraca.

SECCIÓN DE NOTICIAS

R. Pelayo Gómez

MÉDICO ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
Consulta de once á una, y en Campogiro de tres á cuatro.

VISITA Á DOMICILIO

2, Méndez Núñez

Cooperativa de pan

Terminada la huelga que los obreros panaderos sostenían contra sus patronos y vuelta á la normalidad en el trabajo, la Sociedad de Obreros Panaderos nos ha comunicado que podemos seguir elaborando.

Como el paro en la Cooperativa ha sido absoluto en la forma que determinó dicha Sociedad, única panadería que cumplió esta disposición, nos vemos imposibilitados de dar pan hoy por no tener preparadas las levaduras.

El lunes se repartirá como de costumbre, rogando á todos los amantes del cooperativismo hagan la propaganda precisa de nuestro pan para resarcirnos de los perjuicios ocasionados con el paro.

Casa del Pueblo

La velada celebrada anoche por los grandes bailarones y transformistas del *Inglés* y el *Fofo de Bilbao* resultó en extremo agradable para el público, teniendo necesidad de levantar el telón muchas veces para repetir los escogidos números de su excelente repertorio y recibir los aplausos de la concurrencia, que llenaba el salón.

En fin, una buena noche para los asistentes, que salieron satisfechos de tan agradable velada.

Hoy, domingo, tendrá lugar una gran función á cargo de los aplaudidos duetistas en miniatura *Hermanos Pupins*, con arreglo al siguiente programa:

Primera parte.—Duetto cómico que lleva por título *La gitana*.

El garrotín, cantado y bailado.

El bonito dueto *El ladrón*.

Y representación de *Las bravías*.

Segunda parte.—El bonito dueto cómico *Un viejo cauteloso*.

El bonito baile que lleva por título *Ayer y hoy*.

Y el *Kake-wal*.

Tercera y última parte.—Una bonita pieza mímica de risa que lleva por título *La fantasma de la casa*, en la que toman parte Mr. Guillermo, el señor Luis y la niña Casilda.

Las invitaciones en Conserjería.

Entierro civil

Ayer falleció en esta capital el integérrimo ciudadano Gregorio Criado Calvo.

Joven aún, pues solamente contaba veinte años de edad, será enterrado civilmente el estimado amigo Gregorio.

Este, que contaba con generales simpatías, fué queridísimo de cuantos le trataron. A su madre y á sus hermanos Filomena, Paula, Luis y Antonio, enviamos nuestro más sincero pésame.

El entierro se verificará á las doce de la mañana, saliendo de la casa mortuoria, Subida Prado de San Roque, 2.

Pabellón NARBÓN

Secciones desde las tres de la tarde. Estreno de la preciosa cinta dramática de 1.500 metros, dividida en tres partes, titulada:

El canto del cisne

Preferencia, 0'40; general, 0'20.

Sociedad recreativa el "Pistolín"

Esta Sociedad celebrará un baile hoy, domingo, de cuatro y media de la tarde á ocho y media de la noche, en los antiguos salones de patín, sito en la Plaza de Numancia.

Un besalamano

Don Rafael Adalid, nombrado recientemente cónsul de Méjico, nos participa haberse hecho cargo del que le ha conferido el Gobierno de dicho país.

Agradecemos sus ofrecimientos, á los que respondemos en la medida de nuestras fuerzas.

El Jardín

Esta simpática sociedad celebrará esta tarde su acostumbrado baile, de cuatro á ocho de la noche, en amplio local de la Albercía.

El baile será amenizado por una brillante banda de música.

Farmacias

Las que han de quedar abiertas en la tarde de hoy son:

Señor Lloreda, Alameda primera.
— Zamanillo, Atrazanas (plaza).
— Gavilán, Méndez Núñez.
— Jiménez (plaza de la Libertad).

Movimiento demográfico

Día 5
DISTRITO DEL ESTE
Nacimientos: Varones, 2; hembras, 0.
Defunciones: José Sellares Deus, 55 años; Martillo, 9, 1.º

Anselmo Escudero Fernández, 21 años; Guevara, 10, 3.º

Matrimonios

2.

Casa de Socorro

Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento:

Carolina Urquijo Aedo, de 30 años, de la extracción de una astilla del dedo medio izquierdo.

Antonio Rodríguez García, de 27 años, de una herida contusa en la mano izquierda.

Antonio Olivares, de 5 años, de una herida contusa en la región temporal derecha.

Josefa Ruiz, de cinco meses, de una herida contusa en la región superciliar izquierda, que se produjo al caer del brazo de su madre, cuando ésta sufrió un accidente.

Matadero

Romana del día 5
Reses mayores, 28; menores, 25; con peso de 6.278 kilos.

Cerdos, 17; con peso de 1.666 kilos.
Corderos, 87; con peso de 389 kilos.
Carneros, 1; con peso de 17 kilos.

SE VENDE

un tercer piso con grandes condiciones habitables, que renta 42,50 pesetas, situado en calle céntrica, bien ventilado y claro.

Informarán en esta Redacción.

Sociedad de Carpinteros y Ebanistas
En Junta general extraordinaria celebrada por esta Sociedad, se acordó cerrar la amnistía, el jueves, 10 del corriente.

Los obreros en madera que no hayan ingresado pueden hacerlo lo antes posible, pues de lo contrario, se verán obligados, transcurrida dicha fecha, á abonar al hacer el ingreso todas las cuotas que desde la reorganización de esta Sociedad hallan transcurrido hasta la fecha.

Ponemos en conocimiento de los que lo soliciten, que las horas para darse de alta, son: el domingo de diez á doce y días laborables de ocho á diez.—*La directiva.*

Don Juan Lavín y don Isidoro Vergara solicitan permiso de la Alcaldía para instalar un motor eléctrico en la planta baja de la casa número 17 de la calle de San José, y un cubilote para la fundición de hierro en el patio de su taller de reparaciones mecánicas, situado en la planta baja de la casa número 52 de la calle de San Fernando, respectivamente.

Se pone en conocimiento del vecindario por si pudiese haber alguna reclamación.

Consulado de Méjico

Desde el día 23 del mes de noviembre último evacuaron las fuerzas americanas el puerto de Veracruz, Méjico, saliendo todas ellas con destino á los Estados Unidos de América. En consecuencia, las autoridades de aquel país han autorizado á sus representantes consulares en el extranjero para que legalicen todos los documentos relativos.

Los señores comerciantes de este puerto, ya no encontrarán dificultades cuando envíen sus mercancías á la República mejicana.

Salón PRADERA

A las tres, cuatro, cinco y seis, secciones sencillas.—De nueve y media á doce, sección continua. Para estas secciones los precios son:

Butaca, 0'50; general, 0'20.
A las siete de la tarde, sección doble.
Butaca, 1 peseta; general, 0'30.

Se proyectará la monumental película titulada *EL CALVARIO*.
Estreno de la película, en tres partes, titulada *CUCHILLOS DE ORO*.

Arriendo del contingente provincial

En la subasta para el arrendamiento de la cobranza del contingente y arbitrios provinciales celebrada el día 5 por esta Diputación, le fué adjudicado el servicio al pliego número 4 de los presentados, que está suscrito por don Jacinto Oscoz León; y según telegrama de la Dirección general de Administración, el mismo señor resultó adjudicatario en la subasta celebrada en aquel Centro.

Cambio de trenes

A partir del día 9 de diciembre, el servicio de trenes de la Compañía de Oñateña será el siguiente:

Salidas de Santander: á las 8'30 y 11 de la mañana y 2'25 y 6 de la tarde.
Llegadas á Oñateña: á las 10'33 de la mañana y 1'03, 4'25 y 8 de la tarde.

Salidas de Oñateña: á las 7'28 y 11'09 de la mañana y 2'31 y 6'04 de la tarde.
Llegadas á Santander: á las 9'15 y 12'59 de la mañana y 4'17 y 19'50 de la tarde.

Movimiento marítimo

Buques entrados: «Aurora Cámara».
Buques salidos: «Duro», «Garota núm. 2» y «Aurora Cámara».

Situación de los buques de esta matrícula en el día de ayer:

COMPañIA MONTAÑESA

«Matienzo», en Troon.
«Asón», en viaje á Ayr.

VAPORES DE ANGEL F. PÉREZ
«Angel B. Pérez», en viaje á Nueva York.
«Carolina E. de Pérez», en Sevilla.

«Emilia S. de Pérez», en viaje á América.
VAPORES DE ADOLFO PARDO
«Inés», en viaje á Alicante.
Adolfo, en Barcelona.

CONVOCATORIAS

Casa del Pueblo
Se convoca á todos los individuos que componen la Junta administrativa de esta entidad, asistan á la reunión mensual ordinaria que habrá de celebrarse hoy, domingo, á las diez y media, en su domicilio social.—*El secretario.*

Fusión del ramo de construcción
Hoy, á las diez de la mañana, celebrará junta general en su domicilio (Centro Obrero, Primero de Mayo), para tratar asuntos de suma importancia.

Se suplica á las diferentes colectividades que integran esta Fusión acudan con la mayor puntualidad.—*El Comité.*

LA REGIÓN CANTABRA se vende en Barcelona en el kiosco del «Barcelonés», Rambia de Canaletes, Salvador Sanz.

ESPECTÁCULOS

Teatro Principal

Funciones para hoy:
A las tres en punto (triple): *La tempestad*.
A las seis (completa): *Musetta*, *La viejecita* y *El príncipe Caslo*.
A las diez y media (doble): *El príncipe Caslo* y *La revollosa*.

Salón Pradera
A las tres, cuatro, cinco y seis, secciones sencillas.
De nueve y media á doce, sección continua.

Para estas secciones los precios son: Butaca, 0'50; general, 0'20.
A las siete, sección doble.
Butaca, una peseta; general, 0'30.

Se proyectará la monumental película de 1.800 metros, dividida en tres partes, titulada *El calvario*.

Estreno de la película en tres partes, titulada *Cuchillos de oro*.

Pabellón NARBÓN

Secciones desde las tres de la tarde. Estreno de la preciosa cinta dramática de 1.500 metros, dividida en tres partes, titulada: *El canto del cisne*.
Preferencia, 0'40; general, 0'20.

¡AL PUEBLO!

En vista de la terrible crisis por que estamos atravesando, el CONSEJO DE ADMINISTRACION de mi CASA se ha visto en la perentoria necesidad de poner en conocimiento del PUBLICO y de mi numerosa CLIENTELA haber acordado que durante los días 1 al 30 del presente mes se liquiden una parte de las grandes existencias de invierno, por ser conveniente á todos.

¡IMPORTANTES NOTAS DE PRECIOS!

Los trajes. de 75 pesetas á 50
Los gabanes pluma. de 80 — á 60
Los de 50 — á 35
Los trajes. de 55 — á 40
Los impermeables. de 65 — á 45

Venta de paños y forros para trajes y gabanes, 4 por 100 de rebaja
Sombreros y gorras á cualquier precio

¡Aprovecharse!!

EL CORTE INGLÉS Lealtad, 1 EL CORTE INGLÉS

PROBAD LOS CHOCOLATES QUE ELABORA

JOSE MARIA RIVERO

Colón, número 2 - Santander

Grandes conciertos diarios por el cuarteto «Arribas», compuesto por distinguidas señoritas.

Café Cántabro

A las seis de la tarde y diez de la noche, concierto por el cuarteto «Chassin», hermanas Bádones.
Cineatografía.—La película *El perdón de un padre*.

BOLSA

DE MADRID	DIA 4	DIA 5
CIERRE DE LA BOLSA		
Interior. F	71 00	70 70
— E	71 60	71 10
— D	72 80	72 60
— C	74 65	74 50
— B	76 25	76 50
— A	76 25	77 00
— G y H	76 50	77 00
Amortizable 5 por 100 F	91 40	91 50
— E	91 50	91 65
— D	92 80	92 90
— C	92 75	92 90
— B	93 00	93 00
— A	93 00	93 00
Amortizable 4 por 100 F	90 00	85 00
Banco de España.	450 00	451 00

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID
Rápido.—Salida de Santander: a las 8'50, para llegar a Madrid a las 21'45.
Salida de Madrid: a las 8'45, para llegar a Santander a las 20'14.

INDALECIO CRIALES
FABRICANTE DE CHORIZOS
HARO (RIOJA)
Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

INTERNACIONAL
cerveza exclusiva
La Cruz Blanca
Becedo, núm. 1.—Santander.—Tel. 430
SERVICIO A DOMICILIO

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR
JOSÉ MATEU
JUAN DE HERRERA, 2.—SANTANDER

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EL KINETOSCOPIO
Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja
Precios muy económicos en las comidas
CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER

EMULSIÓN DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO
CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA
Es un preparado especial para combatir el escrofulismo, raquitismo, anemia, la disnea pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afecciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de la mejilla. Aumenta las carnes y las fuerzas.

ALMACÉN DE VINOS
BODEGAS DEL ROMERAL
FÉLIX AZPILICUETA
Isabel la Católica, n.º 5 y 5
TELÉFONO 316.—SANTANDER

YA LLEGARON
importantes remesas de botas de botones de taflete con tacón alto de moda y bajo ó a la inglesa, para señoras, a 7'25 pesetas par.
Preciosos zapatos de taflete y charol para niños y niñas.

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE
PRÓXIMAS SALIDAS
Nueva línea mensual directa Bilbao-New-York
El día 27 de DICIEMBRE saldrá del puerto de Bilbao, directo para New-York, en viaje rápido, el magnífico vapor correo, de 12,000 toneladas

La Cruz Blanca (S. A.)
Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.
Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.

LA IDEAL
Imprenta, Encuadernación, Papelería, Objetos de escritorio y Dibujo. Libros para Banca y Administración, con rayados corrientes. Novedades continuas en tarjetas postales.
San Francisco, 31 - SANTANDER

EL MEJOR POSTRE
es el de CARNE Y JALEA DE MEMBRILLO
DE LA CASA
JUSTO ESTRADA HARO
Puente Genil (CÓRDOBA)
La Casa de mayor producción de España. Se distingue por la inmejorable calidad de sus géneros. Exportación a todos los países del mundo.

Talleres de maquinaria
Reparaciones de buques y calderas.—Motores a gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento
MANUEL CASUSO
Calle de Tetuán, núm. 14
SANTANDER

LA PROPICIA
Agencia de pompas fúnebres
DE CEFERINO SAN MARTÍN
Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.

Fábrica de alpargatas de NICASIO MANZANOS
Alta, 1, y Rampa de Sotileza - Telefono 652 - Santander

LA AUSTRIACA
Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO
Despacho central, Burgos, 5—Pídase en todas partes

SANCHEZ HERMANOS
Almacenes de carbones minerales y coks
Concordia, 16, teléfono 503 — Remedios, 2, teléfono 501
Quintal de cisco, extra. 190 pesetas.
— de carbón superior 240
— de cok superior 275

La Región Cantabra
DIARIO REPUBLICANO
CAPITAL: mes..... 1'25
PROVINCIA: trimestre..... 3'75
EXTRANJERO: año..... 40'00
NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS
PAGO ADELANTADO
PUBLICIDAD
Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción, a precios convencionales.
Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

CHOCOLATES SUPERIORES
EL AUTOMOVIL
MANUEL RIVERO
TELÉFONO 529
SANTANDER

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION
LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO
SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN
Se perseguirá ante los Tribunales a los fabricantes que imiten los colores, dibujos, ciorres etc., de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

¡¡¡YA EMPEZÓ EL BOMBARDEO!!!
Trajes patén desde 9'50 pesetas.
Gabanes para hombre desde 15 pesetas.
ZAMARRAS DESDE 6 PTAS.
Todos los artículos de invierno los vendemos con una notable y extraordinaria rebaja de precios.

Unión Cantabra
SOCIEDAD ANÓNIMA
Gran fábrica de Gaseosas,
Jarabes y Agua de Seltz
Calle de San Fernando, número 38
SANTANDER

LA BENÉFICA
AGENCIA FUNERARIA
ANGEL RIVERA
Puerta la Sierra, núm. 4.—Teléfono 453.—Servicio permanente
ANTIGUA CASA MONTADA CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS

J. López Alonso
Almacén de vinos
Vinos corrientes de todas las procedencias
ARCE BODEGA (frente al Machichaco) — SANTANDER

Casa 'Rodriguez Prieto'
5 Curtidos
Puerta la Sierra Géneros para Calzado
Artículos de Guarnicionería
Fabrico polainas superiores para trabajo, irrompibles, precio 12 pesetas.—Polainas de lujo, hasta 18 pesetas

La Región Cantabra
DIARIO REPUBLICANO
CAPITAL: mes..... 1'25
PROVINCIA: trimestre..... 3'75
EXTRANJERO: año..... 40'00
NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS
PAGO ADELANTADO
PUBLICIDAD
Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción, a precios convencionales.
Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.